

Основную долю финансовых услуг составляют банковские услуги, тенденциями в развитии которых являются: усиление процессов слияния и поглощения; концентрация банков в нескольких крупных мировых финансовых центрах (13 мировых финансовых центров охватывают примерно 1000 филиалов и отделений иностранных банков); универсализация банковского бизнеса; увеличение доли консультационных услуг банков; рост банковских услуг на рынке ссудных капиталов, где банк выступает посредником между заемщиком и кредитором, причем эти услуги относятся к разряду внебалансовых банковских услуг; создание транснациональными корпорациями «внутренних банков» («Вольвобанк», «Бритиш Петролиум», «Рено», которые полностью обслуживают финансовые потребности своих учредителей); появление сети банков-корреспондентов для обслуживания внешнеэкономической деятельности и расширения географии деятельности клиентов.

Н.И. Кошелева, канд. экон. наук
АЭЗ (Молдова)

БЕДНОСТЬ КАК ПРЕПЯТСТВИЕ УСТОЙЧИВОМУ РАЗВИТИЮ

Восстановление экономической стабильности и возобновление экономического роста в переходных странах не решило проблему бедности. По подсчетам ученых, на постсоциалистическом пространстве насчитывается около 158 млн бедных, из которых, примерно треть живет в условиях крайней нищеты. Для Молдовы проблема бедности является доминирующей. В 2004 г. правительством республики была принята «Программа ускорения экономического роста и преодоления бедности».

Бедность в постсоциалистических странах отличается от этого явления в других регионах мира. Различные стартовые возможности, с одной стороны, опыт социальной защищенности государством в прошлом — с другой, как облегчают, так и усложняют решение данной проблемы в переходных экономиках. Главное — не допустить ее затяжного характера на основе порочного круга бедности, из которого веками не могут вырваться многие страны мира.

Решение проблемы бедности в Молдове рассматривается в контексте ускорения экономического роста и создания на этой основе достойных условий жизни всех слоев общества.

Обеспечение устойчивого экономического развития предполагает преодоление абсолютной бедности, которая характеризуется необеспеченностью минимально необходимыми условиями для жизни (жилье, еда, одежда), относительной бедности, которая проявляется в недостаточности средств для достижения условий жизни в соответствии с существующим в обществе стандартом. Среди стран СНГ масштабы абсолютной бедности в Молдове, Кыргызстане, Таджикистане, Армении являются наибольшими. В 1999 г. половина населения Молдовы, а в 2002 г. — каждый пятый житель существовали менее чем на 2,15 дол. в день.

Отрицательное воздействие (особенно на состояние трудового потенциала) оказывают и такие аспекты бедности, как снижение уровня рождаемости; уменьшение продолжительности жизни, особенно среди мужчин; ухудшение состояния здоровья; недоедание и голод среди детей, влияющие на их физическое и умственное развитие; ограничение доступа неимущих слоев населения к услугам здравоохранения; снижение качества и доступности образования.

Преодоление бедности предполагает также принятие экстренных мер по социальной защите и помощи бедным. При этом существующий принцип равенства их распределения приводит к еще большему неравенству в доходах. По результатам обследования в Молдове те домохозяйства, доходы которых ниже порога бедности, получают только 5 % социальных трансфертов.

Долговременная перспектива требует координации макроэкономической политики экономического роста и социальной политики доходов. Главные составляющие стратегии: включение неимущих в экономическую деятельность, увеличение инвестиций в человеческий капитал, создание эффективной системы социальной защиты населения и обеспечение социальных гарантий (доступ к образованию, медицинским услугам).

*С.Ю. Кричевский, канд. экон. наук
БГЭУ (Минск)*

КОНКУРЕНТОСПОСОБНОСТЬ ЭНЕРГОЗАВИСИМЫХ СТРАН

Анализ важнейших тенденций экономического развития стран мира во второй половине XX — первой декаде XXI в. свидетельствует о том, что энергозависимость не является существенным фактором, ослабляющим глобальную конкурентоспособность страны в долгосрочной перспективе.

Пороговым значением энергетической зависимости с позиции оценки экономической безопасности принято считать показатель доли собственности энергоресурсов в топливном балансе страны менее 30 % (в расчете по котельно-печному топливу). Анализ истории экономического развития 30 наиболее конкурентоспособных экономик, проведенный автором, свидетельствует о том, что 22 экономики (или 73 % общего числа стран-лидеров) проходили за последние 55 лет точку «энергетической опасности».

Статистический анализ зависимости уровня (индекса) конкурентоспособности первой десятки стран мира свидетельствует о том, что конкурентные позиции ведущих держав в XXI в. определяется в первую очередь группой инновационных факторов и группой факторов эффективности организации хозяйственной системы страны (см. таблицу).

Применительно к Беларуси международный опыт свидетельствует о том, что энергозависимость сама по себе не может негативно повлиять